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Liebe Leserinnen und Leser

Ich freue mich, Ihnen einen weiteren SISA
declare|it Infoticker zuzustellen. Investieren
Sie einige Minuten Zeit um sich auf den neu-
sten Stand zum Thema Zoll zu bringen.
Wir haben mit dem Rollout der neuen
declare|it Version begonnen. Damit sind Sie
für das kommende Obligatorium des elektro-
nischen Geleitscheines gerüstet. Gleichzeitig
aktualisiert auch die EZV ihre e-dec und
NCTS Applikationen. Ich möchte Sie über
diese Neuerungen informieren.

Jürg Zellmeyer
Produktmanager declare|it
jz@sisa.ch

Neuer Zollrelease der EZV
Die EZV wird am Wochenende des
22./23.Novembers sowohl einen neuen
NCTS wie e-dec Release aktivieren. Dazu
sind einige Neuerungen im Bereiche der
Spezialverzollungen (z.B. Veredelungsver-
kehr) zu berücksichtigen. Des weiteren wird
neu die UID Nummer auf Gültigkeit geprüft.
Sollten Sie diesbezüglich Fehlermeldungen
erhalten, kontrollieren Sie bitte die erfasste
UID Nummer im UID Register. Alle zollseiti-
gen Anpassungen entnehmen Sie bitte den
offiziellen e-dec News Nr. 33.
Im Verlagerungsverfahren wird neu die UID
Nummer des Importeurs geprüft. Wenn der
Importeur Mitglied einer MWST Gruppe ist
und somit die erfasste MWST Nummer (UID)
lediglich MWST Eigenschaften aufweist,
muss zusätzlich die Handelsregister UID
(HR) im Feld TIN des Importeurs erfasst
werden. In den aktuellen Releasen 3.1.5 und
3.1.7 kann dieses Feld nicht erfasst werden.
Damit die UID auf der Importeuradresse

erfasst werden kann, stellt SISA einen Patch
zu declare|it Import zur Verfügung, der bei
Bedarf installiert werden kann. Im
Rechenzentrum wird die neue Erfassung ab
Ende der Woche zur Verfügung stehen.
Lizenzkunden melden sich bitte beim SISA
Helpdesk.

Aktuelle Version 3.1.7

Aktuelle V3.1.7 nach Patch Installation

Version 3.3
In der neuen Version 3.3 ist dieses Feld
standardmässig vorhanden.

Weitere Informationen
Information e-dec News (33)
UID Register

mailto:jz@sisa.ch
http://www.ezv.admin.ch/zollanmeldung/05042/05047/05054/index.html?lang=de&download=NHzLpZeg7t,lnp6I0NTU042l2Z6ln1acy4Zn4Z2qZpnO2Yuq2Z6gpJCDfX99fGym162epYbg2c_JjKbNoKSn6A--
http://www.ezv.admin.ch/zollanmeldung/05042/05047/05054/index.html?lang=de&download=NHzLpZeg7t,lnp6I0NTU042l2Z6ln1acy4Zn4Z2qZpnO2Yuq2Z6gpJCDfX99fGym162epYbg2c_JjKbNoKSn6A--
https://www.uid.admin.ch/Search.aspx?lang=de
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Datenschnittstelle declare|it
Zahlreiche Erweiterungen in declare|it V3.3
wirken sich auch auf die Datenschnittstellen
aus. Wenn Sie Datenaustausch mit der SISA
Standardschnittstelle realisiert haben und die
neuen Funktionen (wie nationaler Transit,
eBewilligungen etc.) nutzen möchten, sollten
Sie die Änderungen und Erweiterungen prü-
fen und gegebenfalls anpassen. Alle Doku-
mentationen befinden sich im Kundenbereich
der SISA Webseite.

Weitere Informationen
declare|it Schnittstelle V3.3 Anpassungen
Schnittstellendefinitionen

Ursprungsnachweise
innerhalb des FHA CH-CN
Seit dem 1.7.2014 ist das Freihandelsabkom-
men zwischen der Schweiz und China in
Kraft.
Für alle Sendungen, die ab 1.7.2014 zum
Präferenzansatz angemeldet werden, müs-
sen zwingend die neuen Präferenzdoku-
mente vorgelegt werden. Die Ursprungs-
zeugnisse haben dem Muster in Beilage 1 zu
Anhang III des Abkommens zu entsprechen.
Die bisher genutzten Form.A Präferenzdoku-
mente des GSP können unter dem Freihan-
delsabkommen nicht mehr benutzt werden.
Wenn zum Zeitpunkt der Zollanmeldung kein
gültiger Ursprungsnachweis vorliegt, kann
die anmeldepflichtige Person für Waren, die
unter das Abkommen fallen, die provisori-
sche Einfuhrveranlagung beantragen. Bei
Freihandelsabkommen ist nach gängiger
Verwaltungspraxis der Ursprungsnachweis
innerhalb von 2 Monaten nachzureichen
(Gültigkeitsfrist provisorische Veranlagung;
die anmeldepflichtige Person kann zudem
vor Ablauf der Frist schriftlich und begründet
um eine Fristverlängerung nachsuchen).
Aufgrund der besonderen Situation bei die-
sem Abkommen gewährt die Zollverwaltung
für provisorische Veranlagungen, die bis am
31.12.2014 beantragt werden, ausnahms-
weise eine Frist von 6 Monaten zum Einrei-
chen der fehlenden Dokumente.

Beim Antrag auf provisorische Veranlagung
muss die anmeldepflichtige Person demnach
bei der Zollanmeldung in e-dec den Code 98
„Andere; Frist 6 Monate“ setzen.
Weiter muss sie in der Rubrik „Besondere
Vermerke“ den Vermerk „FHA Schweiz-
China“ anbringen.
Demnach ist massgebend, ob die proviso-
rische Veranlagung (Grund FHA CH-CN) die
ganze Veranlagung betrifft oder nur einzelne
Positionen. Betrifft es die ganze Sendung
wird der Vermerk in der Rubrik „besondere
Vermerke“ im Kopfteil angebracht. Sind nur
gewisse Waren der Veranlagung betroffen
(beispielsweise Position 3) ist der Vermerk in
der Rubrik „besondere Vermerke“ im
Positionsteil anzubringen.

Ab 1.1.2015 gilt auch für provisorische Ver-
anlagungen im Rahmen dieses Abkommens
die übliche Frist von 2 Monaten (andere
FHA; e-dec Code 3).
Wurde der Antrag auf provisorische Veran-
lagung unterlassen, kann die Zollanmeldung
zum Präferenzansatz nur nachgeholt wer-
den, sofern alle Voraussetzungen nach Arti-
kel 34 Zollgesetz vollumfänglich erfüllt sind.
Das heisst u.a., dass der Ursprungsnachweis
(auch nachträglich ausgestellt) zum Zeitpunkt
der ursprünglichen Zollanmeldung bereits be-
stand und die anmeldepflichtige Person frist-
gerecht (innerhalb von 30 Tagen seit dem
Verlassen des Zollgewahrsams) bei der zu-
ständigen Zollstelle Antrag stellt.

Weitere Informationen:
Freihandelsabkommen mit China
Freihandelsabkommen mit China (englisch)
Merkblätter/Publikationen Freihandelsabkom-
men (Ursprung)

http://www.sisa.ch/fileadmin/secure/declare_it-Handbuecher/DE/Interfaces/declareit_V3.3_-_Aenderungen_Interfaces_de.pdf
http://www.sisa.ch/fileadmin/secure/declare_it-Handbuecher/DE/Interfaces/declareit_V3.3_-_Aenderungen_Interfaces_de.pdf
http://www.sisa.ch/de/kundenbereich/dokumentationen/declareit/schnittstellendokumentationen/
http://www.sisa.ch/de/kundenbereich/dokumentationen/declareit/schnittstellendokumentationen/
http://www.seco.admin.ch/themen/00513/00515/01330/05115/index.html?lang=de&download=NHzLpZeg7t,lnp6I0NTU042l2Z6ln1acy4Zn4Z2qZpnO2Yuq2Z6gpJCGdX13gWym162epYbg2c_JjKbNoKSn6A--
http://www.ezv.admin.ch/dokumentation/04032/04476/index.html?lang=de&download=NHzLpZeg7t,lnp6I0NTU042l2Z6ln1acy4Zn4Z2qZpnO2Yuq2Z6gpJCDfX1,f2ym162epYbg2c_JjKbNoKSn6A--
http://www.ezv.admin.ch/dokumentation/04032/04476/index.html?lang=de&download=NHzLpZeg7t,lnp6I0NTU042l2Z6ln1acy4Zn4Z2qZpnO2Yuq2Z6gpJCDfX53fmym162epYbg2c_JjKbNoKSn6A--
http://www.ezv.admin.ch/dokumentation/04033/04937/index.html?lang=de
http://www.ezv.admin.ch/dokumentation/04033/04937/index.html?lang=de


Nr. 15 Seite 3

Datenaustausch Ursprungs-
dokumente
Im Rahmen des Freihandelsabkommens mit
China wurde vereinbart, dass die Rech-
nungserklärungen elektronisch an China
übermittelt werden, damit diese bei der Ein-
fuhr mit den physisch vorliegenden Doku-
menten verglichen werden können. Damit
soll sichergestellt werden, dass in China
auch wirklich die Rechnungserklärungen der
Exporteure ankommen und nicht unterwegs
ausgetauscht werden können.
Deshalb müssen die Ermächtigten Ausführer
die Rechnungserklärungen in einer spezi-
ellen Applikation erfassen.
Diese Applikation wird als Webapplikation ab
1.7.2014 vom Zoll zur Verfügung gestellt.
Schnittstellen sind momentan nicht vorge-
sehen. Zudem laufen derzeit Abklärungen
bei der EZV, ob und wie die Übermittlung
automatisiert werden kann.
Im Rahmen der IT Anpassungen des Projek-
tes ZVP (Zollveranlagungsprozesse) sind die
elektronischen Dokumente auch ein Thema.
Sobald Schnittstellen zum elektronischen
Dokumentenaustausch zur Verfügung ge-
stellt werden, werden wir diese in declare|it
integrieren.

Weitere Informationen
Informationsschreiben an alle Ermächtigten
Ausführer (16.5.2014)
Datenaustausch mit China (EACN)

Termine und Aktivitäten
 1.7.2014 Inkrafttreten des bilateralen

Freihandelsabkommens Schweiz-China
 1.9.2014 Produktionsstart des elektroni-

schen nationalen Transitverfahrens (InTV)
 Samstag 22.11.2014 13:00 – 16:00

Das produktive NCTS System der EZV
wird gewartet und steht in dieser Zeit nicht
zur Verfügung. Das SISA Rechenzentrum
ist nicht betroffen.

 Sonntag 23.11.2014 08:00 – 12:00
Das produktive e-dec System der EZV
wird gewartet und steht in dieser Zeit nicht
zur Verfügung. Das SISA Rechenzentrum
ist nicht betroffen

 Samstag 29.11.2014 13:00 bis Sonntag
30.11.2014 18:00

Das SISA Rechenzentrum steht aufgrund
Wartungsarbeiten nicht zur Verfügung

 Samstag 6.12.2014 13:00 – Sonntag
7.12.2014 18:00
Ausweichdatum für Wartungsarbeiten

 1.4.2015 der elektronische nationale Tran-
sit muss zwingend angewendet werden.
Der Geleitschein 11.51 hat ausgedient.

Helpdesk SISA
Montag bis Freitag von 07:00 bis 19:00

Telefon: 0844 49 49 49
Mail: support@sisa.ch
Homepage: http://www.sisa.ch

Anmeldung für Infoticker
Möchten Sie diesen Infoticker auch direkt per
E-Mail erhalten?
Dann melden Sie sich über das SISA Kon-
taktformular an.

Weitere Informationen:
twitter: declareit_info
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mailto:support@sisa.ch
http://www.sisa.ch/
http://www.sisa.ch/de/kontakt/
http://www.sisa.ch/de/kontakt/
http://www.ezv.admin.ch/zollinfo_firmen/04021/04023/04024/04986/index.html?lang=de&download=NHzLpZeg7t,lnp6I0NTU042l2Z6ln1acy4Zn4Z2qZpnO2Yuq2Z6gpJCDfX13gWym162epYbg2c_JjKbNoKSn6A--
http://www.ezv.admin.ch/zollinfo_firmen/04021/04023/04024/04986/index.html?lang=de&download=NHzLpZeg7t,lnp6I0NTU042l2Z6ln1acy4Zn4Z2qZpnO2Yuq2Z6gpJCDfX13gWym162epYbg2c_JjKbNoKSn6A--
http://www.ezv.admin.ch/zollinfo_firmen/04021/04023/04024/04986/index.html?lang=de
https://twitter.com/declareit_info
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